



留庄稻田艺术画

河南省确山县山清水秀，景色怡人，是豫南重要的旅游度假休闲胜地。境内的薄山、老乐山两个国家森林公园，林壑幽深，景色秀丽，堪称“豫南生态乐园”。薄山湖风景区素有“中原漓江”之称，是电视剧《西游记》《长征》，电影《目标战》等外景地，更是游客游览观光度假的理想之地。老乐山是著名的道教名山，曾有“八宫两观一拜台”，宋朝时与武当齐名。依偎着县城的盘龙山公园和三里河景观文化公园山清水秀，鸟语花香，是确山的“后花园”和“城市名片”。全县现有老乐山生态旅游度假区和确山竹沟革命纪念馆两个国家4A级旅游景区。老乐山景区还是全国休闲农业与乡村旅游示范点、国家生态旅游示范区、全国运动休闲小镇、省级旅游度假区。2014年，确山县被国家相关部门联合命名为“全国休闲农业与乡村旅游示范县”。西部、西南部山区浅山丘陵绵延起伏，赏心悦目，茂林修竹，鸟语花香，是都市人群休闲度假的世外桃源，已发展10家三星级农家宾馆、23家两星级农家宾馆，有5家农家宾馆获得“中国乡村旅游金牌农家乐”称号。竹沟镇的鲍棚村是河南省乡村旅游示范村，石滚河镇的刘楼村是河南省特色旅游村。

确山文化资源丰富，天中文化源远流长，红色文化非常独特。被誉为“小延安”的竹沟，抗战时期是中共中央中原局、中共河南省委所在地，许多老一辈无产阶级革命家曾在此战斗过。确山“打铁花”是国家非物质文化遗产，享誉海内外。老乐山脚下的北泉寺始建于北齐年间，距今已有两千多年的历史，寺内隋果（银杏树）唐柏枝叶繁茂，是著名的佛教圣地，也是唐朝大书法家颜真卿殉节地。

近年来，确山县以创建旅游标准化示范县和全域旅游示范区为抓手，以“红色文化”为核心，自然山水为特色，乡村文化为底蕴，紧紧围绕“一山一水一精神”，深度叫响“红色圣地·生态家园”文化旅游名片，在“红土地”上做起了“绿文章”，以培育休闲、度假、养生等旅游新业态和发展红色旅游、乡村旅游、军事旅游为重点，进一步整合资源，完善基础设施和公共服务设施建设，加快景区旅游向全域旅游转变，构建了“六路六区”旅游发展大框架，旅游业呈现出蓬勃发展的良好态势，取得了显著成绩。截至2018年，全县年接待游客700多万人次，旅游综合收入12.6亿元，分别比上年同期增长33.5%、71.5%。全县共发展“农家乐”200

多家，70000多人从事与旅游相关联的生产经营活动，旅游业已成为农民群众脱贫致富的重要产业。

确山县财政投资8亿多元，编制了全县旅游业发展规划、全域旅游发展规划、乡村旅游片区规划和竹沟特色小镇发展规划；重点对天目山公路、商桐路、S334公路、任瓦路等旅游干线公路进行了整修，拓宽了通景公路，绿化美化了景观廊道；在“六路六区”修建完善了一批小型公厕、停车场、游客服务中心、特色商品展示展销店等公共服务设施及水、电、网络、通信等基础设施建设；制作安装了一批旅游交通标识牌、公共服务设施导引牌、公共信息图形符号和农家宾馆招牌。

结合确山实际，重点实施了四类项目，一是实施了一批景区开发项目。主要是老乐山旅游景区开发项目，老乐山银发一族养老养生项目，总投资34亿元，目前已完成投资16亿元，其中老乐山旅游景区开发项目被列入省重点项目。二是实施了一批红色旅游开发项目。主要是孤山冲革命旧址群开发项目、竹沟烈士陵园、确山县临时治安委员会旧址，竹沟特色小镇建设。三是实施了一批乡村旅游项目。主要是瓦岗镇常庄美丽乡村开发项目、留庄镇稻田艺术公园开发项目、

竹沟鲍棚休闲农业开发项目、石滚河栗园湾开发项目等。四是实施了一批公园游园建设项目。在城区重点实施了盘龙山公园、三里河景观文化公园、高铁带状公园、玉带河公园。

围绕休闲农业与乡村旅游的发展主线，依据确山地理气候条件和农林作物生长习性，本着连片化、规模化、景观化、一路一景、一镇一色的原则，在“六路”沿线区域着力培育一批超1000亩的赏花农作物、赏花中药材、花木基地、采摘园、竹林、果园、板栗

（数据来源：确山县委宣传部、确山县文广旅游局）



山舞银蛇



提琴之乡



竹沟革命纪念碑



老乐山景区全景图